

Redacción y Administración  
CALLE DEL MAR, 65  
Teléfono n.º 17  
NÚMERO SUELTO:  
5 CÉNTIMOS

AÑO XXXIX

**EL SEÑOR**  
**D. FRANCISCO MARTINEZ SERRADOR**  
**del Comercio**  
falleció ayer, á las nueve de la mañana  
á los 77 años de edad.  
R. I. P.  
Su desconsolada viuda doña Julia Ferris, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones y asistir á la misa de cuerpo insepulto que se celebrará hoy, á las diez, en la parroquial iglesia de San Agustín.  
Hoy y ocho dias siguientes, á las diez, se celebrará una misa y se rezará el Santo Rosario á intención del finado en la citada iglesia.

**EL SEÑOR**  
**Don Juan Rieta y Ruiz**  
**DEL COMERCIO**  
FALLECIÓ AYER, Á LAS CINCO DE LA TARDE  
A LOS 70 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido la bendición de Su Santidad  
R. I. P.  
Sus afligidos hijos D. Joaquín, D. Eduardo, doña Matilde y D. Juan, hijos políticos D. Luis Errando Vilaplana, doña Filomena Sister y D. Lambert Samper, nietos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles le tengan presente en sus oraciones y asistan á la misa de cuerpo insepulto que se celebrará hoy á las diez y media en la parroquial de San Andrés Apóstol, y acto seguido á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle Embajador Vich, 5, á la plaza de San Agustín.  
No se reparten esquelas.  
En el mismo día y ocho siguientes, á las siete y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario á intención del finado, en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados de dicha parroquia.

**Don Joaquín Fenollosa Carbonell**  
que falleció en la villa de Bétera el día 28 de junio próximo pasado  
Su viuda doña Isabel de Orellana, madre, hijo, hija política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos.  
No se reparten esquelas.

### Asuntos del día

Ha vuelto á plantearse la cuestión de las admisiones temporales para los trigos, problema complejo, que tiene de una parte á los fabricantes catalanes, y de otra, principalmente, á los agricultores castellanos. Dicen los primeros que si esas admisiones temporales se conceden, habrá recibido gran impulso la industria harinera; pues abarata la primera materia, aumentará la fabricación y con ella el aumento de obreros en las fábricas. Además, también las harinas, por la abundancia de producción, experimentarán alguna baja de los precios actuales, y, por consiguiente, lo tendrá también el pan, artículo de primera necesidad para las clases menesterosas. Por el contrario, según los agricultores castellanos, las admisiones temporales serán la ruina de los agricultores. No temen éstos la competencia en la calidad, sino el abaratamiento que produciría la libre introducción de los trigos, poniendo á los agricultores españoles en tan desventajosas condiciones de lucha, que les sería imposible continuar cultivando sus campos, á lo menos en la forma que hoy lo hacen. El problema, como se ve, es de difícil solución, y es muy dudoso que se pueda llegar á una fórmula que armonice intereses tan encontrados. Ayer volvió á hablarse de la próxima suspensión de sesiones de nuestro Parlamento, añadiéndose que no concluirá la

semana sin que se lea el correspondiente decreto. Si esto ocurre, á nadie extrañará. El gobierno ha conseguido sacar en el actual periodo tres de sus mas importantes proyectos: el de caminos vecinales, el de impuestos sobre los alcoholes y el de ferrocarriles secundarios, y dejará muy adelantada la discusión de las reformas de Guerra. Con lo cual, si se tiene en cuenta lo difícil que va siendo en nuestras Cortes toda tarea provechosa para el país, el gobierno no debe estar descontento de su labor. La prensa inglesa comenta la noticia de que los franceses proyectan establecer en Tánger un cuerpo de policía, y después de afirmar que Francia desea realizar la penetración en Marruecos por medios pacíficos, expone sus dudas del efecto que producirá el establecimiento permanente en aquella ciudad marroquí de una fuerza francesa. Las observaciones de los periódicos ingleses no van mas lejos; pero no es difícil adivinar á través de sus palabras la sorpresa y el disgusto que produce en la opinión británica la posibilidad de que, con uno ú otro pretexto, los franceses se hagan dueños de Tánger. Pocos años hace, una noticia semejante habría causado inmensa sensación en Inglaterra. Hoy lo que maravilla, es esa pasividad del gabinete de Londres; pasividad que no podemos explicarnos satisfactoriamente sino admitiendo que entre Francia é Inglaterra existen compromisos que no se han hecho públicos, como no se han hecho públicos los que median entre los gabinetes de París y Roma. Falta saber lo que piensa de todo esto el gobierno marroquí; pues la verdad es que

hasta ahora no hay informes positivos que permitan formar juicio exacto.

### NOVEDADES ARTÍSTICAS

(Para «Las Provincias»)  
Cuadros olvidados.—Sección de escultura.—Blay Fábregas.—Grupos.—«Andromeda» y «Perseo», «Eva».—Tres bronceos de Benlliure.  
En estas tardes de calor sofocante, ¿qué cosa mejor que pasarlas en las salas de la Exposición, en donde, además del atractivo que tiene siempre el arte para los que de veras le aman, se disfruta de una temperatura agradable y de la compañía de unas cuantas personas discretas, que examinan en silencio cuadros y esculturas, y comentan sus impresiones en voz baja?  
En tales visitas suelo fijarme en cuadros ante los cuales he de pasar otras veces sin parar en ellos la atención, y en los que, sin duda, tampoco ha debido de reparar el Jurado, puesto que ni una simple mención honorífica les ha concedido él, tan pródigo en repartir á diestro y siniestro medallas de todas clases.  
Entre esos cuadros olvidados hay uno tan sencillo como admirable: su autor es Stolz Seguí. Se titula «Alquería deshabitada», y es un portalón de casa de pueblo con la puerta cerrada; por entre las junturas de las tablas y por debajo de la puerta penetra la luz. Sin exageración puede decirse que brilla el sol tras de aquellas tablas carcomidas.  
No es menos notable otro quadrito de Poy Dalmau, «Un rincón toledano». Representa una rincónada bañada por el sol y formada por las tapias de unas viejas casuchas, sobre cuyos tejados se alza una pobre espadaña. Evoca aquel rincón el recuerdo de esas miserables aldeas de Castilla, cuya miseria exterior pregonaba elocuentemente la resignada miseria de los que en ellas tienen sus hogares.  
El cuadro de Francés y Mexía, «Removiendo la parva», y el de Agrassot, «La trilla», están iluminados por la luz de las tardes estivales, y expresan la sana alegría de las faenas del campo. Merecen también citarse varios cuadros de frutas, que están diciendo comedia, de doña Julia Alosayde y Montoya; otros de flores, de doña Josefá Teixidor, y otros de flores también, de Sanchez Piasso. De este mismo artista es un lindísimo capricho que representa unos zapatos viejos, entre los cuales se remueven varios pollos asados de salir del horno.  
Enocentadora y digna de todo elogio es una cabeza de estudio de Brull y Viñolas. En nuestras comedias antiguas es muy común que un galán se enamore de la dama tan solo con ver el retrato. La cabeza de mujer pintada por Viñolas dá verosimilitud á ese recurso escénico de nuestros clásicos: es una joven rubia, sencillamente ataviada, delicada, fina, aristocrática. Hay pocos retratos en la Exposición pintados con tanto amor y con ejecución tan cuidada y exquisita.

Ocupa la escultura el vestibulo y rotonda del edificio. Lo primero que el visitante se ocha á la cara en cuanto penetra en la Exposición, son dos colosales estatuas, obra de Blay y Fábregas, tituladas «Los Mineros», fragmento del monumento á D. Víctor Chavari. En las nervudas manos tienen los dos colosales los útiles de su rudo trabajo, y sus rostros angulosos muestran los rasgos característicos de la raza vasesa.  
Ciertamente es Blay una gloria nacional, y sus esculturas, dignas de figurar entre las mejores de nuestro tiempo. Nada más delirado que el busto en marmol titulado «Floresilla silvestre». La piedra vivificada por el escultor, deja por decirlo así, ver el alma de una de esas niñas que corren desoladas por los barriles de las aldeas. Precioso es sobre toda ponderación «Dulce Sueño», niño dormido, y de ejecución primorosa, el grupo en bronce y marmol titulado «La Ilusión», una mujer, más bien un hada de ropaje flotante, ofreciendo una flor á un hombre desnudo que, arrastrándose en actitud de esfuerzo desesperado á los pies de la deidad, trata en vano de alcanzar el símbolo aquel de la ilusión.  
Todo lo demás que presenta Blay es un fragmento del monumento de Federico Rubio, «Retrato de mi hijo», «Náyade», «Desenoante», «Mujer y flores», «dos cabezas de estudio», y varias «medallas», honran á España y á Cataluña, patria del gran escultor.

Grupos escultóricos hay muchos: merece elogios por su sobria austeridad, el que se titula «Mater fons amoris», (en yeso), de Borrás Abella: representa el cadáver de Cristo, que su divina Madre incorpora desolada. En el grupo de Castañón «El Harem», (alto relieve en yeso), ante una puerta de un edificio morisco, tres mujeres desnudas, una de rodillas y otra completamente vuelta de espaldas, espera que se las conduzca al serrallo, cuya puerta, de enorme cerrojo, se dispone á abrir un eunuco. «La canción de la primavera», es el título de otro grupo en yeso. Su autor, Conllant y Valera. Una mujer marcha tocando un violín, la sigue una niña vertiendo flores, dos chiquillos desnudos tratan de coger una mariposa que se ha posado en el manto de la del violín. Detrás de todas estas figuras camina una mujer de flotantes vestiduras. En lo de verter flores y cazar mariposas, me parece bien la alegoría: lo que no me convence es lo del violín.  
La fábula de Perseo y Andromeda ha sido en muchas ocasiones objeto de las bellas artes. Trilles ha hecho otro grupo al mismo asunto. Sabido es que allá, en los tiempos fabulosos, existió en Etiopia un rey llamado Cefeo: este rey tenía una hija, Andromeda, muy guapa, y como ahora decimos, una real moza. Fue el caso que en las costas del reino de Cefeo se presentó un monstruo marino, que se tragaba las personas como nosotros sorbemos un huevo. Cefeo no sabía qué hacerse para librar á sus Estados de las acometidas de semejante bicho: consultó al oráculo de Amón, y el oráculo no se le ocurrió otro remedio que el de encastrar á Andromeda á orillas del mar, obsecuando al monstruo, para que se aplacase, con tan sabroso boqueo. Punto por punto ejecutó Cefeo lo que el oráculo le había aconsejado, y cuando Andromeda se vió la pobre amarrada á un risco y próxima á ser devorada, puso, como es natural, el grito en el cielo. Oyó sus voces Perseo, que andaba por las orillas del mar cabalgando en su Pegaso, y allá se fué decidido á degollar al monstruo y salvar á la hermosa doncella. Como lo pensó lo hizo, y después de dar muerte á la fiera, desató á Andromeda, y enamorado de sus gracias, se casó con ella.  
Como el escultor Puget, y como Tiziano en su famoso cuadro del Museo del Prado, Trilles ha elegido para su grupo el momento en que Perseo, después de matar al monstruo, trepa á la roca en donde está Andromeda y la oge en sus brazos. El jurado ha premiado esta escultura con primera medalla. Quizás se ha excedido. Cuando un asunto ha sido tratado ya con la maestría con que trataron el episodio de Perseo y Andromeda,

famosos artistas, lo mejor es no poner mano en él. ¿Qué pintor podría, con esperanzas de acierto pintar otra rendición de Breda?

Y siguen los grupos.  
Barrón nos presenta á Nerón y Séneca sentados en un trío coronado por una estatua de Minerva. Nerón, como exige la verdad histórica, tiene cara de vinagre. Séneca le está leyendo, sin duda, alguno de sus tratados filosóficos en un larguísimo papiro.  
Menos pretensiones tiene, y no carece de gracia, otro grupo en yeso formado por cuatro personas: un hombre, una mujer y un chico cargados de gallinas. Sobre los hombros de la mujer carga alegremente una niña. «Al mercado»,—se titula este yeso y es su autor Monserrat y Portella.  
«Por qué se llamará «Virtud», el grupo presentado por Ubaó (D. Enrique)? La virtud es una mujer con todo el seno al aire, desnuda impropia de la virtud, á la cual todos suponemos casta: dos demonios feos la agarran por las faldas. Mas propio es el título de «Miseria», un hombre que lleva una mujer en brazos, grupo en yeso presentado por D. Enrique María.  
Patética es la idea del grupo de Oslé, titulado «Hermanos»: dos presidiarios están atados mano con mano por una misma cadena; uno de ellos sentado y abrido parece ageno á su triste situación; el otro abraza á una mujer. El grupo está sentido y no mal ejecutado; pero el autor, sin duda para hacerle mas conmovedor, lo ha untado de un sé que sueta pintura, que hace pensar si aquellas esculturas habían sido encontradas en una alcantarilla.  
Enormes son una «Sirena», sentada en una rana y tocando una lira, detalle del monumento dedicado á D. Alfonso XII, figura en bronce de D. Antonio Alsina; «Un centauro acariando á una niña», de García Fernandez, y «La infancia de Aquiles», de Campeni: el hijo de Peleo acariando en el lomo de un centauro, que está lanzando un peñazo sobre una leona.  
Es muy hermosa una estatua de mármol titulada «Eva». La madre del linaje humano llora el paraíso perdido derribada sobre una roca. Su abundosa cabellera la cubre el rostro, los hombros y parte del seno. No es de extrañar que el autor de esta escultura haya obtenido en la Exposición de París de 1900 una primera medalla.  
Merecen citarse el yeso «Plegaria», niña campesina en actitud de orar; un «estudio, del natural de Capuz Manzano; «El beso», de Causarás Casaña, y «En el acceso», bajorelieve de Paredes García.

En el departamento en que están los cuadros de Sorolla admiran los visitantes de la Exposición tres obras primorosas de Mariano Benlliure: una estatua ecuestre de «S. M. el rey Alfonso XIII», un hermoso retrato de Goya y un lindo capricho titulado «El tercer aviso». Las tres obras están ejecutadas en bronce.  
«El tercer aviso», representa un toro con el morrillo desgarrado y dos estochos clavados en él; el pobre animal, moribundo se defiende todavía á la querencia de un caballo muerto. Es una verdadera joya de arte que evoca en el que lo ve con fuerza en cierto modo trágica, el recuerdo de la cruel fiesta nacional.

ZEDA.  
INTERMEZZO

### Corresponsales femeninas en la guerra

En particular son inglesas y americanas las que se atreven á aceptar tan penoso y á veces tan peligroso puesto. El New-York Journal fué el primero que en el año 1897 mandó á una señora, Mrs. Harriet Boyd, al teatro de la guerra turco-griega. Durante la guerra hispano-americana, representó Mrs. Benck Colby al Woman's Tribune, y Mrs. Watkins al periódico canadiense The Toronto Mail. Durante la guerra anglo-boer fueron varias las señoras que actuaron de corresponsales de la guerra, siendo la mas famosa entre ellas lady Sarah Wilson, hija del duque de Marlborough, que representó al Daily Mail, y se hizo célebre por aquel famoso viaje á caballo en que recorrió 200 millas sin desmontar, cayendo luego en poder del enemigo, quien la canjeó mas tarde por alguno de sus jefes. A la actual guerra ruso-japonesa asiste una suiza, la señora Sturzenegger, como corresponsal de un periódico de su país.

### DUPLY DE LOME

París 1.º (230 tarde.)  
Esta mañana ha fallecido en París el embajador de España cerca del rey de Italia, D. Enrique Dupuy de Lome.  
El embajador cerca del Quirinal había obtenido licencia á fin de cuidar su salud, algo quebrantada. Vino á París acompañado de su esposa, instalándose en el hotel de Capuchinos, establecido en el núm. 37 del boulevard del mismo nombre. Pensaba el Sr. Dupuy de Lome permanecer en París algunos dias, marchando después á tomar las aguas de Evian.  
Desde su llegada á París sentíase mejor. Ayer escribió al secretario de la embajada cerca del Quirinal participándole que notaba gran alivio.  
Anoche, contento y bueno, se acostó después de pasar agradable velada. Esta madrugada levantóse del lecho, experimentando gran desazón. Previno á su esposa. El malestar fué acentuándose, y en las primeras horas de esta mañana murió como herido del rayo, víctima de una hemorragia cerebral.  
La esposa del Sr. Dupuy de Lome, enloquecida de dolor, mandó aviso á la embajada de España. El señor marqués del Muni se presentó inmediatamente en el hotel para tributar solícitos consuelos á la viuda y para tomar las disposiciones necesarias. Momentos después llegaba la señora marquesa del Muni. Esta ilustre dama y la afligidísima viuda se abrazaron, llorando juntas.  
El señor marqués de Novallas, con los agregados de la embajada, secundaron admirablemente á D. Mariano Brusola, nuestro consul, y el Sr. Buigas de Dalmau, viceconsul.  
El elemento oficial español y toda la colonia han escuchado con cariñoso sollicitud, dando al duelo del Sr. Dupuy de Lome las proporciones que corresponden á tan ilustre diplomático.  
Han sido llamados los hijos del Sr. Dupuy de Lome, que se encuentran en España.  
El cadáver del embajador será llevado el domingo á la iglesia de la Magdalena, donde permanecerá veinticuatro horas. El lunes, después de una misa de cuerpo presente, sin solemnidad oficial alguna, será conducido el cadáver á las diez y media de la mañana al cementerio de Bagneux, donde se le dará sepultura.  
El Sr. Dupuy de Lome había manifestado á su esposa su deseo de ser enterrado en España. Se

cumplirá este propósito del finado cuando pasen los cinco años que exige la ley en Francia.

El Sr. Dupuy de Lome era uno de los mas ilustrados miembros del cuerpo diplomático español, en el que había ingresado en 1893.  
Fue secretario en la embajada de París, en la legación del Japon, en la de la República Argentina y en otras varias.  
Desempeñó la subsecretaría del ministerio de Estado, demostrando siempre las mas elevadas prendas de entendimiento y de carácter.  
Ministro de España en Washington era el señor Dupuy de Lome cuando estalló la guerra entre España y los Estados Unidos. Vióse entonces nuestro representante en difíciles pruebas. La turba «jingo», apedregaba su residencia oficial y su carruaje; la opinión en España le acusaba de falta de energía... Triste debió ser aquella jornada para un hombre que, como el Sr. Dupuy de Lome, había advertido al gobierno de que era representante, con tiempo sobrado, cuáles eran los riesgos que amenazaban.  
Después de permanecer algún tiempo el señor Dupuy de Lome sin cargo oficial, fué, no hace mucho, designado para la representación de España cerca del gobierno italiano.  
Cuando llegó á Roma el presidente de la República francesa, no se encontraba allí el señor Dupuy de Lome. Ello fué objeto de censuras. Ahora se ha visto que la enfermedad que le había alejado de Roma en aquellos dias, no era un recurso diplomático: era el anuncio de la muerte.  
Desearse en paz el Sr. Dupuy de Lome, y reoiba su distinguida familia nuestro pésame.  
(De El Imparcial.)

### El descanso dominical para la prensa

Dice anoche La Epoca:  
«A pesar de haberse incluido á la prensa y Agencias periodísticas entre las industrias sujetas al descanso dominical, parece que en la comisión de Reformas sociales se ha desvirtuado ese precepto, incluyendo entre las excepciones que señala el proyecto de reglamento á los periódicos que concierten con sus operarios el descanso semanal.  
Según un periódico de la noche, el Sr. Ugarte ha formulado voto particular, porque si prevaleciera tal criterio, la ley quedaría burlada; y, según nuestras noticias, el voto particular tendrá mas firmas que el dictamen, que fué firmado en ausencia de la mayoría de los individuos del Instituto de Reformas sociales.  
Lamentable sería que, después de haberse admitido el descanso dominical de la prensa en el art. 1.º del proyecto, se barreasen en seguida dicho precepto, mediante excepciones, que en la práctica anularían la aplicación del mismo.»

### Combinación diplomática

Con motivo del fallecimiento del Sr. Dupuy de Lome, embajador de España cerca del Quirinal, y de la segunda jubilación del que nos representa en el Vaticano, Sr. Gutierrez Agüera, se habla en los círculos diplomáticos de la próxima combinación.  
Se asegura que al Vaticano irá el Sr. Villaverde, y que el conde de la Vinaza será nombrado representante cerca del Quirinal.  
En el ministerio de Estado aseguran que nada hay convenido todavía y que hasta que pase el novenario de la muerte del Sr. Dupuy de Lome no se tratará el asunto; pero los diplomáticos extranjeros, quienes no ignoran jamás los proyectos referentes á alto personal, aseguran anoche que el candidato que reúne mas probabilidades es el conde de la Vinaza, académico de grandes merecimientos y de gran posición social, que representó con singular acierto á España en Bélgica, y persona que en vez de ahorrar el sueldo poniendo en ridículo á España con miserias antidiplomáticas, sabe rodearlo de los prestigios que dan el talento y la fortuna.  
El nombramiento del Sr. Villaverde para el Vaticano es cosa acordada, y no pasará mucho tiempo sin que aparezca en la Gaceta.

### El donativo de los Rothschild

M. Jorge Trouillot, ministro de Comercio de la vecina república, recibió el martes la visita de los Sres. Alfonso, Gustavo y Edmundo de Rothschild, que fueron á anunciarle su propósito de destinar una cantidad de diez millones de francos para una fundación que tenga por objeto la construcción de habitaciones económicas, y en términos generales la realización de todos los medios adecuados para mejorar la condición de los trabajadores.  
El Ayuntamiento de París venia ocupándose hace mucho tiempo en la cuestión de las habitaciones obreras, y concediendo á la misma toda la importancia que en realidad tiene, había nombrado una comisión especial con la misión de estudiar lo relativo al asunto. La comisión tomó varios acuerdos, entre otros, el de procurar que, al venderse los terrenos comunales á particulares, se obligasen éstos á destinar parte de los edificios que construyesen á habitaciones obreras. Muchas fueron las medidas propuestas por la comisión, pero para realizarlas faltaba un elemento indispensable, el dinero. Gracias al generoso desprendimiento de los hermanos Rothschild podrán empezar en seguida los trabajos.  
Esta fundación es análoga á la que hizo M. Peabody, de nacionalidad americana, residente en Londres, quien legó una cantidad de doce millones y medio para la construcción de habitaciones económicas para los obreros de Londres. Los ingresos debían emplearse en la construcción de nuevos edificios con el mismo objeto, y el valor de las fincas de la fundación Peabody asciende hoy á 33 millones.  
Los hermanos Rothschild no han señalado el destino que debe darse á las rentas de la fundación, y gracias á ello podrán también aplicarse á otras obras benéficas para la clase obrera, como el cuidado de los niños obreros, la lucha contra la tuberculosis, etc.  
El ministro de Comercio, M. Trouillot aceptó con agrado el donativo, que permitirá aliviar sensiblemente la situación de los obreros de París.

ARMÓNICA por Eduardo L. Chavarrí.  
Volumen XXXVI de la Biblioteca Mignon  
Ilustraciones de Gaztambide.  
Precio: PSETAS 0'75

VALENCIA

El día de ayer fué de riguroso verano, con gran contentamiento de los dueños de los balnearios, barraquitas y merenderos de los vecinos poblados marítimos, que hicieron por la tarde un bonito negocio.

En la ciudad no faltó tampoco animación. Por la mañana fué la nota la llegada del diputado a Cortes D. Rodrigo Soriano, al que recibieron en la estación sus amigos y correligionarios, y por la tarde la corrida celebrada a beneficio de la Junta municipal de FERIA.

Por la noche, el concierto dado en la Glorieta por la Banda municipal, llevó numerosa concurrencia a dicho paseo.

La junta directiva de la Liga Católica ha dirigido al presidente del Consejo de ministros un documento exponiendo "cuáles son las aspiraciones y deseos vehementes, no ya solo de sus socios, sino de la inmensa mayoría de los habitantes de esta ciudad, y cuáles son también las apremiantes necesidades que piden urgente solución, si no ha de rodar de precipicio en precipicio a lo mas hondo del deshonor y del desquiciamiento social esta hermosa cuanto desgraciada ciudad."

Créese la Liga Católica autorizada para dirigirse al presidente del Consejo de ministros, no solo porque el derecho de petición está amparado por el art. 17 de la Constitución, sino porque en las últimas elecciones generales alcanzó 7,800 votos, y después incluyó en las listas 2,000 electores nuevos, y apoyada en la fuerza y en el prestigio del número de ciudadanos que representa, eleva su voz a los poderes públicos para que cese en ésta el estado actual de cosas, que califica de vergonzoso.

Describe la situación por que atraviesa Valencia desde hace dos años, y que fué expuesta en el Parlamento con frase enérgica por el diputado D. Joaquín Llorens; se ocupa de las campañas de la prensa jacobina; trata del nombramiento de D. Enrique Capriles para el cargo de gobernador de esta provincia, y afirma que la situación de Valencia ha empeorado, pues los ciudadanos honrados sienten el martirio de ver vover todos los días periódicos que harían sonrojar a sus lectores aun en los lugares mas abyectos; se ven expuestos a ser víctimas de algunas de las balas que como argumento decisivo cambian los bandos contentidos en las calles y pasos mas céntricos, y se extiende en otras consideraciones para deducir que se hace imposible la vida del hombre honrado en esta ciudad.

Añade la Liga que por dos veces han creído las personas de orden que el gobierno iba a adoptar una actitud enérgica, y los dos veces se han desvanecido estas esperanzas.

No emitan los exponentes juicio alguno acerca de los últimos sucesos, ni piden que se resuelva en determinado sentido el expediente de suspensión del Ayuntamiento; pero reclaman que termine cuanto antes este estado de cosas, "puesto que—dice la Liga—aun dentro de las leyes actuales, por deficientes que sean, medios hay para poner coto a todos los desmanes y para hacer triunfar el derecho y la moralidad."

Licor Carmelitano

Rivaliza en aroma con los licores extranjeros.

En el tren-correo de Madrid marchó ayer el presidente del Directorio conservador valenciano y senador Sr. Lázaro.

El gobernador recibió ayer una comunicación del alcalde de Carcagente, en la cual le participa que en los términos de Michos y Pachanella de Villanueva de Castellón han sido cortadas las aguas de la acequia, no llegando ni una gota a dicha población, lo cual demuestra que el conflicto planteado ayer nuevamente continúa en pie.

Con este motivo el Sr. Soler Casajuana telegrafió al presidente del Sindicato de la acequia de Escalona y al alcalde de Villanueva, previniéndoles que se restablezca el servicio de aguas, ó de lo contrario adoptará medidas de rigor.

CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO contra la inapetencia.

El meeting de protesta contra la forma de recaudación del impuesto de consumos, que había de celebrarse ayer en el teatro de la calle de Sagunto, se suspendió por falta de número, pues solo concurrieron unos 30 obreros.

Tendrá lugar el domingo próximo.

En la orden del día para la sesión ordinaria que celebrará esta tarde el Ayuntamiento, figuran 44 dictámenes, en su mayoría de las comisiones de Hacienda y Personal.

Balneario de Benimarfull.—Véase el anuncio inserto en la cuarta plana.

Licor Carmelitano

Tónico por excelencia del sistema nervioso.

En el Ateneo Mercantil se reunirán esta tarde, a las tres, los individuos que forman parte de la Junta de FERIA, designada anteañoche por los gremios, para acordar los festejos que sea posible, dada la premura del tiempo. Nuestro Director ha sido nombrado vocal de dicha Junta, atención que agradecemos en lo que vale.

—BAÑOS DE MAR, de agua natural, caliente.—Baños medicinales y duchas de todas clases.—Balneario Pizarro.

La Comisión de Alameda de la Junta de FERIA propondrá esta tarde al Ayuntamiento: que se proceda por la empresa Lebon y Compañía a la instalación del alumbrado general de FERIA por gas y electricidad en igual forma y precio de 19,000 pesetas que en años anteriores; que se instale por administración el arco en el Real de la FERIA; que se proceda al arreglo de la Alameda y se faculte a la alcaldía, de acuerdo con la subcomisión, para contratar las músicas que han de amenizar las veladas.

Licor Carmelitano

Regenerador de las fuerzas en la convalecencia.

El presidente del Sindicato gremial de comestibles, Sr. Albiach, nos ha dirigido una carta, manifestándonos que dicho organismo no ha tomado acuerdo acerca de la cuestión voluntaria del comercio y cooperación a la próxima FERIA. Respecto al gremio de comestibles y sus afeos, fué convocado para tratar del asunto; pero no se adoptaron acuerdos por el escaso número de reunidos. El Sr. Albiach confía en que, como otras veces, estos gremios no serán nota discordante en lo que se refiere a contribuir al mayor esplendor de la FERIA, lo cual será de celebrar.

Pocos como estos gremios tocan los resultados de la aglomeración de gentes que traen siempre las fiestas.

—Sin temor a equivocarnos, recomendamos al que quiera vestir a la última moda el deber de visitar El Escudo de Valencia, Paz, 3, cuyo establecimiento es de los mejores surtidos, y el cual no escasea medios para obtener las últimas creaciones de la moda, y esto, unido al elegante corte y confección a cargo del reputado maestro sastre D. Luis Agut, hace que sea el preferido por todo el que se precie de vestir bien.

MORODER.—MONCADA. Leche de vaca a domicilio: medio litro 25 céntimos y litro 45. Encargos: Comedias, 4; Palomar, 16, y ferreteria de Ernesto Ferrer, Barona, 1.

Con motivo de la llegada del diputado a Cortes Sr. Soriano, la Guardia civil salió ayer nuevamente a la calle, si bien, por fortuna, no tuvo que intervenir en ningún suceso desagradable.

Poco antes de la llegada del correo de Madrid, la Benemerita se situó en los alrededores de la estación, de donde se retiró cuando los radioles que acudieron en gran número a esperar a su jefe se hallaban ya en su Casino de la plaza de Luis Vives.

Al despedir el Sr. Soriano del vagón en que había hecho el viaje, sus partidarios le aplaudie-

ron, repitiendo esta manifestación en su Casino, en uno de cuyos balcones se asomó aquél, pronunciando un breve discurso.

Desde la llegada del diputado, hasta que se disolvieron sus amigos, se registraron algunas ligeras alarmas.

—Antes de marcharse fuera de Valencia todas las personas de buen gusto visitarán El Emporio Valenciano, Cruz Nueva, 1, detrás de la Fonda de París, en donde se encuentran todos los artículos de perfumería y de tocador, a precios muy reducidos.

Licor Carmelitano

El mejor digestivo que se conoce.

—Ha sido nombrado secretario suplente del juzgado municipal del distrito del Mar de esta ciudad, D. Gabriel Lopez Saez.

—Ha experimentado ligera mejoría, dentro unán de la gravedad, el sargento D. José Alvarez Espinosa, que, como saben nuestros lectores, intentó suicidarse anteañoche en el cuartel de Santo Domingo.

—En el número 4, planta baja, de la calle del Vestuario, murió repentinamente ayer tarde a las cuatro, V. Pastor Sorni, de un derrame interior de sangre. R. I. P.

—URBERUAGA de Ubilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídense memoria y guías. Se remiten gratis.

Licor Carmelitano

El mas exquisito. Probadlo y os convenceréis.

—En el Hospital provincial fué ingresado ayer mañana un infeliz mendigo presa de un ataque que hasta ahora le tiene privado el habla. Por esta causa, y como no se le encontró encima ningún documento ni cédula, ignórase el nombre de este desafortunado.

—Vicente Pambanco Solar, de 13 años, ha sido agredido por otro muchacho, resultando con varias heridas en la cara, cuello y muslo derecho.

—Conquistó Juanito a Pura siendo feo como él solo por su hermosa dentadura (1).

(1) Gastaba Licor del Polo.

Crónica religiosa

Con la solemnidad de costumbre se celebraron ayer en la Catedral los divinos oficios correspondientes a la VI Dominica después de Pentecostés. Después del canto de las primeras Horas canónicas y pasacantares, comenzó la misa conventual, oficiada el canónigo Sr. Loluto, y predicando el doctor Sr. Vila, que pronunció un elocuente discurso.

—En la iglesia de San Miguel se celebró ayer la fiesta que anualmente se dedica al Cristo de la Columna. A las seis hubo misa de Comunión general; a las siete se verificó el reparto de 1.200 raciones a los pobres, consistentes en pan, arroz, garbanos, patatas, carne, tocino y morcilla.

A las diez y media comenzó la fiesta principal, ejecutándose por nutrida orquesta la misa de Mercaderes, oficiando D. Francisco Bosch, y ocupando la Catedral Santa el P. Alvaro Monfíll, escolapio, quien ha desarrollado con gran elocuencia el tema "La caridad cristiana es la imagen de Dios."

—En las dos últimas semanas se han recaudado para el Pan de San Antonio los copillos del Milagro y Puridad 124 pesetas, y se han distribuido 1.188 libras de pan entre los pobres.

Crónica mortuoria

En la mañana de ayer falleció a la avanzada edad de 77 años, el conocido comerciante D. Francisco Martínez Serrador. Por la tarde se verificó el entierro del cadáver, a cuyo triste acto asistió numeroso y distinguido duelo, deseoso de tributar este último recuerdo a la memoria del finado. Figuraron en el fúnebre cortejo asilados de las Hermandades de los Pobres, Colegio de San Vicente Ferrer y Casas de Beneficencia y Misericordia, y el clero parroquial de Santa Catalina-San Agustín con cruz alzada. Presidieron el duelo el P. Solá de la Compañía de Jesús, D. Pascual Martínez, hermano del finado, hijos políticos D. Matías Benloch y D. Salvador Giner, y el hermano político D. Manuel Corachán.

—Víctima de rápida enfermedad, falleció ayer el respetable comerciante D. Juan Riera Ruiz. Su muerte ha sido muy sentida, pues contaba con grandes simpatías, conquistadas durante su larga vida comercial.

Descanse en paz, y reciba su familia nuestro pésame.

Noticias militares

Ha sido propuesto para mayor de la zona de Albacete, el comandante D. José Sanchez García.

—Se ha ordenado el reconocimiento facultativo del capitán D. Félix Lladro Esouder.

—Por la autoridad militar se han dictado las correspondientes órdenes, a fin de evitar que se construyan cuevas en los alrededores del campamento de Paterna.

Tribunales

Ha jurado el cargo de abogado ante esta Audiencia el aventajado alumno de esta Universidad D. Joaquín Ibanos y Blasco, al que deseamos muchas prosperidades en su carrera.

Círculos y Sociedades

En el Círculo de Bellas-Artes se reunirán esta tarde sus socios para tratar sobre la cabalgata de la próxima FERIA.

—A propuesta de la directiva acordó la junta general del Rat-Ponaz, celebrada ayer, trasladar al primer domingo de octubre la fecha para la elección de cargos en la directiva y mesa de sección de dicha Sociedad, y al día de San Dionisio, aniversario de la conquista de Valencia, la fecha de toma de posesión de los elegidos y aprobación de cuentas del curso anterior.

—Hoy celebrará la sociedad "La Gutenberg", junta general extraordinaria, por segunda convocatoria, para la aprobación del reglamento. Sea cualquiera el número de socios que asistan serán válidos los acuerdos que se tomen.

DE VALENCIA AL GRAO

El camino del Grao

El año anterior, y con el título de "De Valencia al Grao", publicó una serie de artículos de información, que por suerte mía resultaron de actualidad. Lo pensé tarde, y en vista de tan buen resultado, hízome la promesa de reanudar este año la misma labor, pero con mayor anticipación.

La crónica periodística se resiente, como es natural, de noticias en esta época de la imperiosa dispersión de las principales familias acomodadas y de otra parte de la clase inferior, que hace años no podía ni soñar con una ausencia de la capital que durara, a lo sumo, mas de dos ó tres días.

Cuando pase la FERIA será muy difícil hacer una información. Todos se irán de vacaciones; Crónicas artísticas? Los pintores marcharán al campo en buses de aire y horizonte. ¿Proyectos de proyectos? ¡Bueno está el Ayuntamiento para eso! ¿La nota del día? Pues lo del verano. Sigamos la corriente, y ya que en Valencia no habrá noticias frescas, tomemos el tranvía y vayamos en busca de ellas a las vecinas poblaciones marítimas.

Y como de los adelantados es todo lo bueno, comencemos desde luego esta sección.

Subí en una de las terrazas de los tranvías que inauguraron la primera línea de la Sociedad

Valenciana—antones catalana—pero restaurados, eso sí, diferentes veces y pintaditos un año sí y otro no, para que al menos estén decentes.

Al pasar por el puente del Mar, llamé mi atención los raquíticos andamios que hay en ambos costilleros. La imagen de San Pascual Bailón, pareció desirme con la mano que le quedá, que había quedado incumplido el ruego que en su nombre hice el año anterior, al entonces alcalde señor Montesinos Checa. En efecto, en uno de los artículos de esta sección, dije que parte de la cabeza del santo amenazaba venirse al suelo, y como por el peso y la altura podía ocasionar una desgracia, era de urgencia su reacomposición.

El alcalde, al día siguiente, me envió un atento B. L. M., participando que había encargado al Sr. Aixa la reacomposición de los dos costilleros. Pocos horas después oyó la cara del Santo, se colocaron los actuales andamios y ahí están un año para que los contemplan todos los que transitan por dicho puente.

Hasta en estas cosas de tan poca importancia hay proyectos de proyectos.

Tomé nota el nuevo alcalde Sr. Polo de lo que dejó escrito y hasta el año próximo, en que estará todavía el andamio.

Por el camino no vi nada que me llamara la atención. Las planchas metálicas estaban ocupadas en toda la doble línea por algunas docenas de carros. No es el mas actual el de mayor movimiento en el puerto. En cambio el próximo pasan por este camino unas 300.000 cajas de malones, granadas, oboles, etc., para el embarque. Y sabiendo que cada carro paga en el primer portazgo cinco céntimos por caballería al arrendatario del municipio y dos céntimos y medio por caja a la Junta de Obras del Puerto, se tendrá una idea aproximada de la riqueza que representa para todos esta importante vía.

El camino del Grao tiene mas de tres kilómetros de extensión. La antigua vía de comunicación entre la capital y el Puerto, que aun subsiste, a la derecha del actual, era mas tortuosa, honda y desnivelada por los frecuentes pasos de canales para el riego. La idea del actual camino-paseo data de 1787, en que lo acordó el Ayuntamiento. Fué el autor del proyecto el arquitecto D. Vicente Gasó, designado al efecto por la Real Academia de Bellas Artes.

Una de las mejoras mas importantes de este camino son las vías metálicas que tan excelente resultado han dado. Mirándolas, recordo que en las taquillas del Ayuntamiento debe dormir el sueño un proyecto de instalación de vías metálicas para la carretera en una importante zona de las rondas de la capital; desde el puente de San José hasta el camino del Grao, pasando por frente al Llano de la Zaidía y San Pio V y por el camino de la Soledad.

De este modo las carreteras de Barcelona y Burjaset tendrían un cómodo empalme con las vías del camino del Grao, ya que el pésimo estado de las rondas en épocas de lluvias es una grave dificultad para la carretera.

Pero éste es uno de tantos proyectos de proyectos.

Haciendo estas reflexiones, llegó el tranvía a la entrada de la calle Mayor del Grao y disminuyó su marcha, haciéndola igual a la de los carros que le precedían y que por la estrechez de la citada calle caminan por encima de los rails del tranvía.

Entonces me acordé de otro proyecto de proyecto: del ensanche de dicha calle. Hace unos siete años, el ex-concejal Sr. Miquel propuso que se realizara el ensanche de la calle Mayor del Grao, y aprobada la proposición por el Ayuntamiento, se hizo el proyecto.

La mejora está presupuestada en 700.000 pesetas; pero utilizando la facultad que concede la ley de ensanche de expropiar las zonas laterales de veinte metros, en las cuales se debían demarcar solamente solares que, puestos en venta, alzanían elevado precio por su situación inmediata al puerto, dicha cantidad se reduciría notablemente.

Hace dos años se dijo que iba ya a entrar la piqueta en las casas de la derecha; pero eso sólo fueron deseos en un rato de buen humor.

Cuando dirigiéndome a la playa miré al puerto, me llamó la atención lo adelantadas que están las obras de los muelles, y vi en ellas material suficiente para una extensa información. También las noté en la playa de Levante, y estas han de ir antes.

Y como por hoy he dicho bastante, quedo en el uso de la pluma.

ECEBÉ.



TERMINOS FIZARRO

Hoy se pondrá en escena la grandiosa ópera del maestro Verdi, vertida al castellano, El Trovador, en la que debutará el tenor valenciano señor D. Francisco Sales.

Con este motivo y dadas las facultades que posee dicho debutante, esperamos ver concurrido dicho teatro.



TOROS POR LA FERIA

No creo que pueda haber nadie capaz de poner en duda el valencianismo de D. Manuel García, quien con un desprendimiento digno de todo aplauso, cedió galantemente el 50 por 100 de los beneficios de ayer para los gastos de la próxima FERIA, cosa que no hizo ninguno de sus antecesoros.

En este momento ignoro lo que hubo de ingresos y a cuánto ascienden los gastos; pero sea poco ó mucho, el beneficio líquido, con seguridad que ascenderá a mas que el producto obtenido años anteriores en las becerrias que se celebraron con idéntico fin.

Tomemos, pues, nota del rasgo generoso del actual empresario, y veremos si al año que viene hay quien dé mas.

El programa de la fiesta era casi regio.

CUADRO PRIMERO

La sección montada de la Guardia municipal hizo el despejo, y después desfilaron en correcta formación en compañía del Batallón infantil, la Banda de música del municipio, y los caballeros en plaza, Badilla y Ledesma, ocupando lijosos carruajes que tiraban cada uno cuatro caballos empuñados. A los estribos, como es de rigor, iban los cuatro espadas y seguían a los coches los ojalbos de honor, cuadrillas, etc., etc.

CUADRO SEGUNDO

Terminado el desfile, que fué justamente aplaudido, comparecieron sus puestos los caballeros y dió principio la gresca.

Esta parte del programa fué la de menos lucie-

LA SEÑORA DOÑA JUANA MESTRE Y BLANCH DE SERRED QUE FALLECIÓ EL DIA 5 DE JULIO DE 1901. Su viudo, hijos y demás parientes, suplican a sus amigos la asistencia a alguna de dichas misas; de lo que quedarán agradecidos.

miento por la mansedumbre de los buyancones de Tabernero, que hubieran servido para cualquier cosa mejor que para ser rejoneados.

Las pesimas condiciones de tales bicharracos, obligaron a Badilla y Ledesma a intentar imposibles, resultando de sus temerarias tentativas, herida de muerte una bonita jaca que montaba Badilla.

Rejones se clavaron pocos; pero quebró los mas acortados Mariano Ledesma.

Transcurrido el tiempo prudencial, tomó los avios Gabardito y echó a rodar, con mejor voluntad que fortuna, los dos mansos ojalbones.

CUADRO TERCERO

Lidiáronse seis defectuosos de Otala, de los que, salvo el primero, que era hormigoncillo de ambos grandes, los cinco restantes, sin ser tampoco grandes, no estaban mal presentados.

El primer toro de la lidia fué de lo mas desdichado que se puede ver.

La serie de desdichos se inició a la salida del primero, que arretemido con tan ciega codicia al piquero de turno, que llegó a darle con el hocico en el cuerpo. A cambio de esto, y casi sucesivamente, le dejaron en las costillas dos puñs quebrados.

En la extinción de estos objetos extraños intervino todo el personal, y entre capotazos, recortes, coles y jqué se yo las cosas que intentaron llevó el pobre animal un jabón de órdago, capaz de amansar al toro de mejor nota.

La tarde transcurrió para los del palo tan poco afortunada, que se pusieron muchas pias en Flandes y hasta en Chicago, en una palabra, en todas partes menos donde debían.

REVERTITO.—Quien como V. Sr. Manolo puede codearse y sin mirar por encima del hombro a muchos de los actuales matadores de alternativa, merece una regular ración de azotes por no haber hecho méritos para solicitar dignamente el doctorado.

Y digo dignamente, porque para poseer con orgullo el título de maestro superior, hay que procurar repetir en todas partes lo que ayer hizo aquí, torear de capa con lucimiento, arrojarse con la muleta y entrar con verdadero coraje y sin mentiras al herir.

Haciéndolo así, no necesitan los diestros aplausos cariñosos, porque es amigo mejor el público.

Ayer, mas ó menos, me gustó en todo lo que hizo, y fué sobrealmente la faena ejecutada en su segundo toro, al que muleteó a cuatro dedos de los pitones y arrojó una estoada por todo lo alto.

Arriba, muchachol, que ya va siendo hora que salgamos de las filas del batallón de novicios.

BOMBITA III.—Vamos adelantando a paso de hormiga, pero légo diantrel mentos adelantando los conajeros.

Es verdaderamente milagroso que el tercero de los Bombas no sufra un desavío cada vez que se pone delante de los toros, porque maneja todavía el engaño con abrumadora torpeza, la misma torpeza que ya le señalamos cuando le vimos en esta plaza por primera vez.

Además, en esta corrida llevaba el de Tomares las de perder, porque se presentaba intercalado entre dos socios capaces de apabullar a cualquiera.

A cualquiera que no se traiga las maneras y el repertorio de Revertito y Galitito.

Lo único que merece elogio en el pequeño Torres es el valor, porque lo tiene, y lo puso ayer constantemente a prueba en todo... menos en banderillas, suerte que se reserva para mejores tiempos.

GALLITO.—Pedir a un novillero que haga mas cosas de las que hizo este muchacho, sería pedir la luna.

¡Pero qué cosas hizo! Su hermanito Rafael, que presenciaba la función desde una barrera, rebosaba satisfacción viendo las gresquezas y filigranas de Fernando, que se está haciendo un torero de cuerpo entero.

Menudo hartazgo nos dimos de ver toros! Largos, clase extra, de las que tiene la exclusiva la casa Gomez Hermanos, verónicas, de frente, por detrás, feroces, todo el repertorio, en fin, de la buena escuela sevillana.

De las faenas de muleta fué la mas lucida la de su primer toro, al que mató con bastante acierto, a pesar de sorprenderle, el cuadrante; no del todo bien colocado.

En el que cerró plaza fué la faena mas laboriosa, porque el torote se las traía, efecto de unos palos que quedaron muy delanteros, y de lo sensible que resultó, el animalito no había modo de fijarle la cabeza y hacerle olvidar el recelo.

Palitroqueando se distinguieron Chicorro, Blanco, Emilio y Masecos, gentes de la tierra, que sin inconveniente alguno puede competir con los extranjeros.

La presidencia, a cargo del conxjal D. Buenaventura Guillen, sin reproche. Como que estaba asessorado por mi compadre el poeta Pepe La Torre y el amigo periodista Sanchez Ocaña. Con asesores así, soy capaz de atreverme yo a presidir, no ya una corrida de toros, sino una sesión del Congreso en día de bronca.

LATIGUILLO.

La catástrofe del Giloca

"Sr. Director de Las Provincias.

Nunca fué mi ánimo hacer alarde de lo poco que pude hacer en la noche del 22 del corriente, de triste recordación para toda esta comarca; pero tanto y tanto se ha fantaseado acerca de la catástrofe ocurrida en dicha noche en la línea del Central de Aragón, y de tal manera se han desfigurado los hechos, que me veo precisado a romper el silencio para que puedan formarse en esa ciudad idea aproximada de lo que pasó en noche tan soez.

Eran poco mas de las diez de la noche, cuando al ir a acostarme, vi una gran llamarada hacia el punto donde está situada la mas denominada "el Salobral", y creyendo se trataba del incendio de esta masía, me apresuré a llamar al sacristán para que tocara a fuego y diera la voz de alarma, y una vez cumplida mi misión, emprendí la marcha hacia dicho punto, y ¡qué no sería mi estupeor, cuando al llegar a ella me enteré de que el fuego estaba mucho mas lejos y próximo a los puentes de Luca! Corrí presuroso hacia dicho punto y ante mis ojos se presentó el cuadro mas espantoso que imaginarse puede; el puente hundido y ardiendo los coches que no se habían hecho aicos. Las once próximamente serían cuando en unión del vecino Macario Gorris, llegué al corral donde se habían refugiado los pasajeros supervivientes,

entrándonos de que estaban allí por los lamentos y voces que daban los mismos.

Momentos después vimos llegar al subdelegado de Medicina, D. Vicente Darás Esteve, que, dando un ejemplo digno de los mayores encomios, se presentó en el lugar de la catástrofe en compañía de D. Enrique Sala, desafiando las inclemencias de noche tan borrascosa y jugando la vida a cada paso.

Este señor, pues, fué el primer médico que oíó y el primero que curó provisionalmente, y con los escasos medios que disponía, a los heridos que allí se encontraban.

Cuando el médico D. Manuel Fandos acudió al sitio donde se refugiaron los heridos, que serían las dos de la madrugada, las primeras curas estaban ya realizadas, siendo por lo tanto innecesaria la relación publicada por dicho señor en El Correo, de Valencia.

Asimismo es inexacto que dicho Sr. Fandos curara a todos los heridos como dice, por cuanto los cinco mas graves que fueron trasladados al amanecer en una vagoneta a la estación de este pueblo, fueron acompañados y curados definitivamente por el subdelegado Sr. Darás, a cuyo cargo quedó la asistencia de ellos durante su estancia en esta población, y el cual continúa en la actualidad prestando sus servicios profesionales al único lesionado que queda aquí, que es el padre Amadeo Panz, escolapio, que se halla en casa del señor cura-párroco.

No puedo terminar esta carta sin citar los nombres de los vecinos de este pueblo, Doroteo, Almargo y Valero Villalta, con sus respectivas familias, que por habitar las masías próximas al sitio del siniestro, se desvirtuaron en auxiliar a los supervivientes, y a D. Manuel Ramo y Manuel Marco, jóvenes que, habiendo acudido a primera hora, se prestaron voluntarios a ir al pueblo por los medicamentos necesarios, a pesar de la tempestad, que no cesó en toda la noche.

Igualmente es digno de todo encomio el comportamiento de la pareja de la Guardia civil que daba escolta al tren incendiado, y el de un guardia del escuadrón de Zaragoza, que con un arrojé sobrehumano practicaron, con grave riesgo de su vida, el verdadero salvamento de todos los viajeros.

Todo lo cual me complace en hacerlo público para que las cosas queden en su lugar y se vea quienes fueron los verdaderos héroes.

Graoís mi, señor Director, por las molestias que pueda ocasionarle la publicación de la presente, y sabe queda a sus órdenes su afmo. y S. F. q. a. m. b.

MANUEL VILLANUEVA.

Calamocha 30 de junio de 1904.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pine, 6, farmacia, Barcelona.

AGUA DE VILLAVIEJA

Premiada en la Exposición universal de Barcelona de 1888.—Único depósito en Valencia Ultramarinos de Plácido Solana, Mar, 47, y Avelanas, 1.

Docena de botellas de un litro, sin casco, 250 pesetas.

Se sirve diariamente. Servicio a domicilio.

Pídense en cafés y restaurantes.

MOVIMIENTO DE POBLACION

SECCION COMERCIAL

Nuestras frutas en el extranjero

Naranja

Estando todas las plazas inglesas inundadas de frutas frescas, ha quedado en abandono la naranja...

Melones

Durante la pasada semana ha surgido un conflicto entre los cosecheros y los exportadores de melones...

Cebolla

Han descendido las cotizaciones en los mercados extranjeros, y en nuestros centros productores apenas se hacen compras...

Melones

Durante la pasada semana ha surgido un conflicto entre los cosecheros y los exportadores de melones...

Melones

Algunos exportadores, para evitar pérdidas tan considerables como las que han experimentado los últimos años...

Melones

Como además dichos exportadores acordaron impedir el embarque de aquellos que no cumplieran con las anteriores condiciones...

Melones

Después estuvieron en el Circolo Frutero y se les aclararon los términos, especificándoles que el acuerdo no era del Circolo...

Melones

Resultado de todo esto, es que los labradores no quieren vender, amenazándose al que venda, y que realmente parece que hay dificultad en los embarques...

Melones

Como además dichos exportadores acordaron impedir el embarque de aquellos que no cumplieran con las anteriores condiciones...

Melones

Después estuvieron en el Circolo Frutero y se les aclararon los términos, especificándoles que el acuerdo no era del Circolo...

Melones

Resultado de todo esto, es que los labradores no quieren vender, amenazándose al que venda, y que realmente parece que hay dificultad en los embarques...

Melones

Como además dichos exportadores acordaron impedir el embarque de aquellos que no cumplieran con las anteriores condiciones...

Melones

Después estuvieron en el Circolo Frutero y se les aclararon los términos, especificándoles que el acuerdo no era del Circolo...

Melones

Resultado de todo esto, es que los labradores no quieren vender, amenazándose al que venda, y que realmente parece que hay dificultad en los embarques...

Melones

Como además dichos exportadores acordaron impedir el embarque de aquellos que no cumplieran con las anteriores condiciones...

Melones

Después estuvieron en el Circolo Frutero y se les aclararon los términos, especificándoles que el acuerdo no era del Circolo...

Melones

Resultado de todo esto, es que los labradores no quieren vender, amenazándose al que venda, y que realmente parece que hay dificultad en los embarques...

Melones

Como además dichos exportadores acordaron impedir el embarque de aquellos que no cumplieran con las anteriores condiciones...

Melones

Después estuvieron en el Circolo Frutero y se les aclararon los términos, especificándoles que el acuerdo no era del Circolo...

Melones

Resultado de todo esto, es que los labradores no quieren vender, amenazándose al que venda, y que realmente parece que hay dificultad en los embarques...

Melones

Como además dichos exportadores acordaron impedir el embarque de aquellos que no cumplieran con las anteriores condiciones...

Melones

Después estuvieron en el Circolo Frutero y se les aclararon los términos, especificándoles que el acuerdo no era del Circolo...

se hallan poseídos los japoneses con ocasión de sus nuevos triunfos.

Refiriéndose al despacho al Consejo de ministros que se celebró en Tokio, bajo la presidencia del emperador del Japón.

El presidente del Consejo, en el discurso resumen, manifestó a sus compañeros que tiene el gobierno motivos mas que sobrados para crear inmediata la rendición de la plaza de Port-Arthur...

Este asunto fué muy discutido, y después de oír amplios informes de los ministros de Guerra y Marina, los consejeros responsables acordaron que en seguida que los japoneses hayan conseguido la capitulación de Port-Arthur, que no puede ser de ser inmediata, se proceda con la mayor actividad a la toma de Liao-Yang...

Antes de atacar a Liao-Yang, el gobierno japonés quiere dar al mundo una nueva prueba de sus sentimientos humanitarios, y para ello se enviará a Kouroupatkine un ultimatum haciéndole un resumen de las bajas que lleva costadas la guerra, y pidiéndole que rinda la plaza de Liao-Yang para evitar nuevos sacrificios de vidas humanas, inmoladas inútilmente.

En honor de Jorge Sand

Paris.—En el jardín de Luxemburgo se ha inaugurado la estatua de George Sand, hecha por el escultor Siorrol.

Inglaterra y Alemania

London.—Ha regresado de su excursión a Kiel el rey Eduardo. Los detalles y las pruebas de afecto que se han dado los dos soberanos han producido gran efecto en esta opinión pública.

En los círculos políticos y diplomáticos se atribuye a la visita una importancia semejante a la que tuvo la visita de París. Las relaciones comerciales entre los anglo-alemanes exigen que desaparezcan las actuales suspicacias. Se dice que el rey Eduardo se propone desterrarlas, iniciando, además, una alta política que contrarreste las amarguras y rencores de estos últimos años y suavice el espíritu agresivo de prensa y aun de estadistas.

Duelo trágico en Atenas

Atenas.—Se ha verificado un duelo entre el ministro de Instrucción pública, Sr. Stais, y el diputado ministerial Hadjiprotos. Este último quedó muerto en el acto. El ministro ha dimitido su cargo.

Las congregaciones en Francia

Paris.—Cumpliendo la ley de expulsión de las congregaciones, se procedió a arrojar de sus residencias a los frailes premonstratenses de Nantes (departamento del Loire inferior).

Los frailes opusieron la mas viva resistencia a la autoridad. Todas las puertas y ventanas estaban cerradas. Después de rotas las puertas, los soldados hubieron de emplear largo tiempo en atacar y desarmar a los defensores, que estaban encañillados tras diferentes barricadas en los claustros y pasillos.

Para reducir a los frailes premonstratenses, los soldados inundaron de agua los claustros, hasta que completamente oclados tuvieron que rendirse los frailes.

Dupuy de Lome

Paris.—En la iglesia de la Magdalena se celebrarán funerales por el eterno descanso del alma del Sr. Dupuy de Lome. El cadáver será enterrado en el Cementerio de Pastin, pueblecillo de los alrededores de París.

Noticias de la guerra

San Petersburgo.—La escuadra de Vladivostok logró burlar, la noche del viernes último, la vigilancia de la japonesa, que manda Kami-Mula. Ha comenzado la movilización de tropas en las circunscripciones de la capital y Wilna.

SERVICIO DE LA TARDE

Según el balance realizado el sábado por el Banco de España, el oro ha disminuido en pesetas 87,959. La plata en 495,618 pesetas. Los billetes han aumentado en 10,010,025 pesetas.

Las Cortes se cerrarán el sábado próximo

después de discutirse las reformas de Guerra y los suplicatorios.

El Sr. Sanchez Guerra saldrá inmediatamente para la Sierra de Córdoba

encargándose de la oficina de Gobernación el Sr. Maura. El rey saldrá definitivamente el lunes 6 de matas para San Sebastián. El día 24 embarcará S. M. en el "Giralda", para dirigirse a Villagarria, y desde allí a Santiago.

El Sr. Maura, cuando regrese el Sr. Sanchez Guerra, marchará a los baños de Ontaneda ó de Molina de Caceranza.

Los ministeriales aseguran que el Sr. Maura llegará a otoño en la Presidencia del Consejo de ministros.

El gobierno parece dispuesto a que se discutieran los suplicatorios antes de cerrarse las Cortes. Sin embargo, dudase que esto se realice en opinión de unos, porque quedan muy pocos días. Otros temen que no llegarán a votarse por falta de número. Y otros, por último, aseguran que estos darían origen a interpretaciones diversas y que quizá acarrearía algo que pareciera ya evitado.

¿Quién era aquel hombre hasta tal punto dueño de sí, para olvidar tan pronto el orimen que debía turbar su reposo? Sí, cantaba como si el hermoso sol de la mañana, de que la quinta estaba rodeada, hubiese dado a su corazón la alegría y esperanza... Cantaba y se vestía, teniendo abierta la ventana. Y Susana, despierta, escuchaba en su lecho la canción de su padre, que la víspera aún la había hecho reír tanto, y que ahora la daba ganas de llorar.

Roger atravesó el salón y llamó en la puerta. —¡Adelante!—dijo Enriqueta. Roger entró con la sonrisa en los labios; pero se detuvo sorprendido al ver vestida a su mujer. —¿Ya?—dijo.—Y apenas son las ocho? —Es que como hace tan buen tiempo, iré a dar una vuelta con Susana.

—¡Ah! Tendré muchísimo gusto en acompañaros! Y besó tiernamente a Enriqueta, que no trató de defenderse. Luego, viendo a Susana que parecía comprender y que estaba como asustada, dijo: —¿Cómo, señorita? ¿Todavía hoy en el lecho de vuestra madre? ¡juanto mima! ¡No permitiré esas libertades!

Y sentándose en el borde de la cama, tomó en sus brazos a la niña en cunas, y como mediando la cantó una corta estrofa. La niña no había desplegado los labios; sus ojos estaban fijos; se hubiera dicho que había perdido la razón. Habitualmente se reía a carcajadas cuando cantaba aquella canción. Su padre la besó en los labios haciéndola bailar, y la dijo: —¡Vamos, señorita, cantad sola la tercera copla! La niña, con voz sorda y los ojos medio cerrados, como haciéndolo a disgusto, cantó la copla que su padre le pedía.

—No estáis despierta aún y tenéis el aire muy mohino—dijo Roger—¡dormid, señorita!

En suma, hay quien asegura que quizás en la sesión de mañana ocurran incidentes no previstos.

Por su parte, el Sr. Maura no oculta su deseo de que termine cuanto antes el actual período de sesiones, pero aprobándose los suplicatorios.

Esta madrugada circularon insistentes rumores de que el Sr. Villaverde, a quien se había ofrecido la embajada del Vaticano, había declinado tal honor.

Con este motivo ha vuelto a circular su nombre para la embajada de París. Relaciones con ciertas dificultades surgidas en las negociaciones entre España y Francia en la cuestión de Marruecos. No se sabe si las solventará el Sr. León y Castillo abandonando después el cargo ó si será nombrado desde luego el Sr. Villaverde para que resuelva esas dificultades.

Madrid 3, a las 18:45.

Ha quedado convalidado el viaje de S. M. a Francia y Alemania. Lo realizará cuando termine la temporada veraniega en San Sebastián, acompañándole los Sres. Maura y Rodríguez Sampedro.

Contra lo que se dijo, hoy no se ha celebrado Consejo de ministros. Decíase que se trataría en él de los desos expresados por algún ministro de que se ampliasen las plazas en las academias militares. Los intimos del Sr. Linares aseguran que se opone a esta ampliación y que no piensa ceder en el asunto.

Se ha recibido un telegrama de los harineros barceloneses extrajano que se hayan establecido gestiones en su nombre por harineros aporíficos. Dice que los únicos autorizados para ello son don Juan Pasoual y D. Ramón Escoda.

El diputado por Palma, Sr. Roselló, ha visitado al Sr. Rodríguez Sampedro para manifestarle las dificultades que oponen la Aduana de Puerto-Rico a la introducción del calzado español. Le ha rogado entable la correspondiente reclamación. El ministro le ha ofrecido complacerle.

Ahora se está reuniendo la minoría republicana del Congreso para tratar de la forma de efectuar la protesta contra el convenio con el Vaticano.

El Sr. Nougués hará mañana una pregunta al ministro de Obras públicas acerca de si ha ordenado una inspección al puente de Entrambasaguas. En el caso de que la contestación no sea favorable, presentará una proposición pidiendo responsabilidades para los que informaron favorablemente y para la Compañía por no haber construido doble vía.

Valladolid.—Los harineros han telegrafiado a sus representantes en Cortes interesándoles se opongan al proyecto de admisiones temporales. En el telegrama dirigido al Sr. Alba le recuerdan las gestiones que ya hizo en este sentido.

Coruña.—Ha llegado a esta capital el acaudalado gallego D. Manuel Blanco, que reside en Cuba mas de 50 años. Esta suursal le guarda 11,000 onzas de oro. Paga 6,000 pesetas anuales en concepto de custodia. El Banco de España tiene en su poder 25,000 onzas de oro, pertenecientes al Sr. Blanco. En el Banco de Londres tiene también depositadas grandes cantidades. Se le llama el Rostchido gallego.

La señora Pardo Bazán le ha visitado, habiéndole del hospital gallego instalado en Madrid. El Sr. Blanco le ha hecho un donativo de 100 onzas.

Barcelona.—Bajo la presidencia del gobernador civil se ha verificado la sesión de clausura de la Asamblea de viajantes de comercio. El Sr. Perizola ha pronunciado un discurso enalteciendo los trabajos de la Asamblea y deseando que tengan digna continuación en la Asamblea que se verificará en Madrid el próximo año.

El gobernador civil ha pronunciado otro, señalando el contraste que ofrece la propaganda socialista con la que realizan los viajantes de comercio, que al procurar su mejoramiento procuran el mejoramiento general.

Les ha aconsejado que perseveren en el camino emprendido, y en nombre del rey ha dado por terminada la Asamblea.

Se ha acordado enviar un afectuoso telegrama de salutación al Sr. Allendesalazar.

La minoría republicana del Congreso, en su reunión de esta tarde, trató sobre la cuestión de los suplicatorios, la catástrofe del Gilcoo, los créditos para carreteras y el pago de atrasos a las corporaciones civiles y eclesiásticas.

Se acordó que el Sr. Selmerón exponga el criterio de la minoría en lo que respecta a los suplicatorios, concediendo los relativos a delitos comunes, y negando los que se refieren a delitos políticos.

La minoría republicana

Madrid 3, a las 22:50.

La minoría republicana del Congreso, en su reunión de esta tarde, trató sobre la cuestión de los suplicatorios, la catástrofe del Gilcoo, los créditos para carreteras y el pago de atrasos a las corporaciones civiles y eclesiásticas.

Se acordó que el Sr. Selmerón exponga el criterio de la minoría en lo que respecta a los suplicatorios, concediendo los relativos a delitos comunes, y negando los que se refieren a delitos políticos.

La minoría republicana

Madrid 3, a las 22:50.

La minoría republicana del Congreso, en su reunión de esta tarde, trató sobre la cuestión de los suplicatorios, la catástrofe del Gilcoo, los créditos para carreteras y el pago de atrasos a las corporaciones civiles y eclesiásticas.

Se acordó que el Sr. Selmerón exponga el criterio de la minoría en lo que respecta a los suplicatorios, concediendo los relativos a delitos comunes, y negando los que se refieren a delitos políticos.

La minoría republicana

Madrid 3, a las 22:50.

La minoría republicana del Congreso, en su reunión de esta tarde, trató sobre la cuestión de los suplicatorios, la catástrofe del Gilcoo, los créditos para carreteras y el pago de atrasos a las corporaciones civiles y eclesiásticas.

Se acordó que el Sr. Selmerón exponga el criterio de la minoría en lo que respecta a los suplicatorios, concediendo los relativos a delitos comunes, y negando los que se refieren a delitos políticos.

El Sr. Nougués quedó encargado de formular una pregunta sobre la catástrofe del Gilcoo, haciendo ver que ningún resultado dió la inspección girada a la línea por el personal facultativo.

Se analizaron los créditos para carreteras, demostrándose la necesidad de los mismos.

Por último, el Sr. Morayta se ocupará del proyecto sobre el pago de atrasos a corporaciones civiles y eclesiásticas.

El ingreso en las Academias militares. Los aspirantes a ingreso en las Academias militares que fueron aprobados sin obtener plaza, gestionen cerca de los personajes militares y políticos y ministros que se aumente el número de plazas de dichas Academias. Se sabe que el general Linares es contrario a este aumento.

El Tribunal de Cuentas y el ministro de Marina. Asegúrase que el Tribunal de Cuentas se niega a aprobar los gastos de la secretaría particular del ministerio de Marina, si no se justifica debidamente la inversión de 7,000 pesetas.

Parécese que el conde de obedece a que, tanto el secretario particular del Sr. Ferrandiz (yerno de éste), como el auxiliar de la secretaría, han obrado siempre y obran ahora como empleados del Estado y no pueden justificar la gratificación que reciben en el ministerio de Marina.

Según dicen de San Petersburgo, es muy comentada una entrevista que han tenido el czar Nicolás y el ministro de Hacienda, Witte.

Dícese que éste ha recibido del emperador el encargo de formar un gobierno liberal, continuar reorganizando la Hacienda y redactar una Constitución para el imperio ruso.

Comunican de Roma que se ha publicado el proyecto de ley relativo al convenio entre Francia e Italia sobre protección mutua a los obreros de ambos países.

En el Eliseo. Telegrafian de París que en el Eliseo se celebró hoy una garden-party, asistiendo el cuerpo diplomático y el elemento oficial.

Los jardines estaban espléndidos.

La guerra ruso-japonesa. Varias noticias. Madrid 3, a las 23:10.

El almirante Togo comunicó a Tokio que su escuadra echó a pique en Port-Arthur a un torpedero ruso que se hallaba de guardia a la entrada del puerto. La noticia debe ser confirmada, pues nadie da crédito a las partes del almirante japonés después de haber resultado falsos los que transmitió sobre el combate naval del día 28.

Un junco chino tocó en una mina frente a Niuchung, yéndose a pique. Peresieron veinte chinos.

La escuadra rusa de Port-Arthur. Madrid 3, a las 23:40.

En San Petersburgo se ha recibido un telegrama, fechado ayer, en que se dice que la escuadra de Port-Arthur salió completa a alta mar el día 28 del pasado junio, y que 48 horas después volvió intacta al puerto.

La división de la guardia del Japón se replegó hacia el Este, perseguida por la división del general Keller, quien acaba de regresar a Liao-Yang, después de haber sostenido diarias escaramuzas con fuerzas japonesas muy superiores, en un país montañoso y donde toda circulación se hace difícil a causa de las lluvias, que han sido tan abundantes, que muchos soldados se han ahogado en los caminos del Sar de Hai Teheng. Algunos sitios están cubiertos por mas de siete pies de agua.

Dentro de pocos días quedarán absolutamente intransitables los caminos en toda aquella región.

Y la colocó en el lecho dulcemente, después de haberle dado otro beso.

—A propósito—añadió con tono indiferente dirigiéndose a su mujer—¿que se dice del asesinato del vecino? ¿Se ha descubierto ya el asesino? —Lo ignoro. El comisario de policía vino ayer a interrogarnos.

—¿A?—dijo Laroque con un brusco movimiento.

—A mí, a mi hija y a los criados.

—¿Y a propósito de qué? —Como la noche anterior se ha disparado un tiro de pistola en la casa de enfrente, se podía sospechar que nosotros le hubiésemos oído, y levantándonos hubiésemos visto...

—Es natural.

—Pero tú, Roger—dijo la joven temblando—¿cómo has conocido ese asesinato habiendo partido antes que se desoubriera? —Senallamente; esta noche en la estación de Ville-d'Avray. El jefe de estación me ha dicho cuanto sabí; en suma, pocas cosas... ni el nombre siquiera...

—Nuestro vecino era un rentista llamado Larouette.

Roger Laroque se volvió bruscamente al oír este nombre y palideció.

—¿Cómo has dicho que se llama la víctima? —Larouette... lo he aprendido durante el día... —¿He aquí que eso es extraño—murmuró Roger. Guardó silencio durante algunos minutos, y después preguntó: —¿Se sabe cuál ha sido el móvil del asesinato? —Sin duda el robo—dijo Enriqueta mirando fijamente a su marido.

Pero Roger no se tomaba el trabajo de disimular delante de su esposa; se mordió los labios y pareció preso de una muy viva preocupación.

Al fin salió, cogió el sombrero y el bastón, y dijo: —Exousame... partio... no quiero que se me escape el tren.

La joven no contestó, iba a gritarle: —¡Huy!... ¡Abandona la Francia!... ¡No escaparás a la justicia!... ¡No reaparezcas a mi vista, que me das horror!... ¡No manchees mas la frente de mi hija con tus besos de asesino!...

En vez de ir directamente a la estación, Roger descendió a la alcaidía. Allí hizo pasar su tarjeta al comisario que acababa de llegar de Versalles, y con el cual, dijo al agente que lo recibió, desaba tener algo seguido una entrevista particular. Se la introdujo. Lacroix, sin hablar mas palabra, le indicó un asiento: el corazón del joven magistrado latía un poco. ¿Qué iba a hacer Roger Laroque?... ¿Qué andaz plan había concebido allí a quien consideraba como el asesino de Larouette? Temía un lazo y se puso en guardia.

—Señor—dijo Roger—vengo a daros a propóposito del crimen cometido esta noche cerca de mi casa. Una noticia que indudablemente os será muy útil... Acabo de saber el nombre de la víctima. Ahora bien, señor, yo me vi obligado a recomendar en el día de ayer mas de ciento treinta mil francos, a un hombre que se llama también Larouette... La coincidencia es extraña... Solamente que mi acreedor vivía en la calle de Saint-Roch, en París... ó al menos allí tenía una habitación... Como este reembolso me venía muy mal, he tenido en estos últimos días frecuentes citas con Larouette; a quien le suplicaba lo recordase en interés de mi casa... Yo reconociera fácilmente a mi acreedor, y si vos queréis, os diré...

El Sr. Lacroix le interrumpió, y con la mayor calma le dijo: (Se continuará)

Huracán en el mar del Japón

Un violento huracán ha echado a pique en el mar del Japón 27 barcos que conducían 6,000 toneladas de harina destinadas a los ejércitos japoneses que mandan los generales Kuroki y Oku.

Provisiones a Port-Arthur. Varias embarcaciones menores cargadas de provisiones frescas, consiguieron ayer forzar el bloqueo de los japoneses y desembarcar en Port-Arthur cinco mil sacos de harina, otros víveres y un buen cargamento de carbón.

Santos Dumont. Dicen de San Luis (Estados Unidos) que Santos Dumont ha dicho que el gobierno japonés le ofreció una muy fuerte suma para que fuese con su globo a Port-Arthur a arrojar explosivos sobre la plaza rusa.

Aunque le tentaba la empresa por la gloria de la aeronautía, no aceptó por sus simpatías hacia los rusos.

Postres variados. Algo de poesía. El genio de Zorrilla.

Bajo palmas innumerables de oro y ceñidos de rayos rosales, a su estrofa dan ritmo sonoro bullidores y frescos raudales.

Si de un lago las ondas serenas reproducen su traza apolina, desfallecen las rubias sirenas y arde en llama de amores la ondina.

Trovador y galán, se enamora con erótico espíritu ciego, de la pálida faz de una mora, rebosante en sonrisas de fuego.

Bebe y jura entre rudos soldados; fiero, esgrime triunfal toledana, en honor de los ojos rasgados de arrogante beldad castellana.

Rapta, osado, a una monja hechicera de andalúz defendido convento; y tremola la patria bandera en benigno y exótico viento.

Engalana los muslos jardines; de sol llena los grises espacios; canta en lirios, solloza en violines, reza en templos y mora en palacios.

¡Salve, rey de la escuela armonial! ¡Flu tu mente, amplio mar, flota un mundo de color y adorable postal!

MANUEL REINA. Guillermo II, cirujano.

Se conocía al emperador de Alemania, Guillermo II, como escritor, pintor, escultor, músico, teólogo, reformador, militar, orador, etc.; pero no se sabía que fuera también cirujano, y, sin embargo, algo debe tener de esto.

En efecto: en el Museo de Hehenzollern, de Berlín, se ha colocado recientemente bajo una campana de cristal un pedazo de corteza de árbol de algunos decímetros de largo, con la siguiente inscripción: "Corteza que sirvió a Su Majestad el emperador Guillermo para improvisar un apósito para el brazo de Su Majestad la emperatriz, después del accidente de Grundwald el 27 de marzo de 1903."

El «record del divorcio». Un individuo del Estado del Oregón se ha dirigido al ministro de la Guerra, de Washington, solicitando una pensión como veterano de la guerra de Sección.

Instruido el expediente de rigor, se ha descubierto que al exguerrero ha sido exasado diez veces, y que, a causa de disgustos familiares, se había divorciado otras tantas.

Su pretensión ha sido satisfecha, tal vez teniendo en cuenta el denuesto que ha demostrado en el campo de batalla y en el hogar doméstico, desalojando a sus señoras de las posiciones que ocupaban en virtud del correspondiente contrato matrimonial.

Charada en acción. La solución mañana. Solución al geográfico anterior: Doce señoras americanas corren a caballo.

Imp. Domenech, Mar, 65.

ROGER LAROQUE POR JULIO MARY (CONTINUACION) Triot y Pivolo iban siempre juntos y habían adquirido desde algunos años cierta reputación de finos. Lacroix les contó el asunto y encargóles que tomaran informes sobre Roger, al mismo tiempo que averiguaran exactamente el empleo del día y noche del orimen del constructor mecánico. En seguida fué a la estación de Saint-Lazare, tomó un billete para Versalles, y allí fué a poner al juez de instrucción y al procurador de la república al corriente de lo que ocurría. Luego se encerró en su despacho para meditar el interrogatorio que haría sufrir al siguiente día a los habitantes de la quinta de Montalais. ¿Qué ocurría en la quinta durante estas idas y venidas del comisario? Enriqueta estaba poseída de mortal angustia desde por la mañana: la fiebre hacía arder su sangre. ¿No iba a esperar que de un momento a otro Roger fuese arrestado?... ¿Victoria no habría hablado?... ¿Y qué habría dicho? Sin duda cosas muy graves, puesto que no se había atrevido a volver junto a su señora! Quebrantada, fatigada por aquella noche y aquel día, no había querido dejar su habitación, donde se había encerrado con su hija, ambas, como la noche anterior, abra-

das; se miraban alguna vez con aire espantado, silenciosas; oscuras ojeras rodeaban sus ojos. Como la víspera, Roger no volvió a la hora de acostarse. Se hizo de noche; las horas transcurrieron. La luna brillaba siempre en la pureza del cielo azul; pero ni Enriqueta ni Susana se atrevían a mirar del lado del balcón que daba a la casa de enfrente: si hubiesen mirado, habrían visto al negro fantasma del asesino, con los puños levantados, siniestro y terrible. Y por no verlo se quedaban en el fondo de la habitación temblando, porque la noche y el silencio les daba miedo; a veces se besaban con una pasión que vivaba y centuplicaba su desesperación, sin remedio, infinta, sin término, sin horizonte, puesto que se extendía sobre su vida por completo. A cosa de la una Roger volvió; como la víspera, fué a escuchar a la puerta de la cámara de su mujer; después atravesó el salón de puntillas... y en seguida se encerró. Pero el silencio era tan profundo en aquel rincón del campo, que solo por fuera se oía el crujir de las ramas de los árboles, impulsadas por el aire, y dentro de aquella casa aislada, madre e hija oyeron perfectamente que Roger, desquandándose y asustándose, tarareaba una canción infantil de las que cantaba a Susana en los días de mayor felicidad... Y aquella segunda noche transcurrió como la primera; Susana, abalida, durmió en el lecho de su madre. Pero Enriqueta no pensó en acostarse, se quedó velando; parecía escuchar los latidos de su corazón, con los ojos abiertos, teniendo grabado en su retina el drama lígubre de la víspera. El sol naciente la encontró como la había dejado el poniente. A las siete oyó ruido en la habitación de su esposo. El había dormido... él... sin recordamientos, sin fantasmas ni pesadillas... y despertaba alegremente, porque cantaba la misma canción que al acostarse. ¿Con qué monstruo se había, pues, casado?

Antes de tomarla Dentina

Después de tomar Dentina



# Dentina Cañizares

## Medicamento heróico é infalible para evitar los estragos que causa la dentición difícil de los niños

Indudablemente que de cuantas preparaciones se han hecho para cohibir toda clase de diarrea, facilitar la digestión, dentición y babeo á los pequeñuelos, quitarles el vómito, dolores de vientre, inflamación, y especialmente la diarrea verde, ninguna se aproxima por sus rápidas y excelentes condiciones, tanto antisépticas como digestivas, á la DENTINA CAÑIZARES.

Al facilitarles la digestión, les facilita, por consiguiente, la nutrición, cambiando su estado general y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.—Caja UNA peseta.

Farmacia Cañizares, Caballeros, 63, Valencia



## BALNEARIO DE BENIMARFULL

MÉDICO-DIRECTOR: DR. D. SALUSTIANO F. CHECA

AGUAS SULFHDRIDICO-SULFUROSAS, NITROGENADAS, CLORURADO-SODICAS

Temporada oficial: de 15 de mayo á 15 de octubre

Estas aguas son las más indicadas para la curación completa del HERPETISMO, REUMATISMO, SIFILIS, ESCROFULISMO y LINFATISMO y constituyen un verdadero específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo por crónicos que sean.

ITINERARIO: Por ferrocarril hasta Muro en el tren que sale de Valencia á las 6 y 20 de la mañana y llega á Muro á la una de la tarde, en cuya estación espera el coche del Balneario, que en media hora hace el recorrido hasta el ESTABLECIMIENTO. Los billetes pueden tomarse y facturarse los equipajes, directos para Muro, haciendo el trasbordo los viajeros en Caragente y Gandía. Los banistas que deseen tomar otro tren ó seguir distinto itinerario, deben avisar con tres días de anticipación al Administrador del Balneario, y lo propio deben hacer los que quieran se les reserven habitaciones determinadas.

Para más noticias dirigirse á D. Eduardo González, San Vicente, 185, Valencia, ó al Administrador del Balneario de Benimarfull.



MAS QUE SESENTA AÑOS DE EXPERIENCIA han probado que estos remedios no tienen rival para el uso doméstico.

### LAS PILDORAS

purifican la sangre, corrigen los desórdenes del Hígado, del Estómago, de los Riñones é Intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y á los niños.

### EL UNGÜENTO

es el solo remedio seguro para Males de Piernas, Llagas, Ulceras y Heridas inveteradas. Para la curación de

Bronquitis, Reumatismo, Hinchazones glandulares

y todas las enfermedades de la piel (en combinación con el uso de las Pildoras), no tiene igual.

Elaborados solamente en el No. 533, Oxford Street, ahora 73, New Oxford Street, Londres, y vendidos por todos los boticarios del mundo entero.



### VINO NOURRY

A la vez  
Depurativo y Fortificante.

Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de

#### DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO y ENFERMEDADES del PECHO

Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao.

CLIN Y COMAR - PARIS  
EN TODAS LAS FARMACIAS

DÉCIMAQUINTA EDICION, 1904.

## GUÍA COMERCIAL DE VALENCIA Y SU PROVINCIA

PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE)

Edición corregida y aumentada con los datos correspondientes á todos los pueblos de la provincia.

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Instrucción pública y Bellas Artes.—De Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.

VALENCIA.—INDICE de los habitantes de Valencia por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.

VALENCIA.—INDICADOR de TODAS LAS PROFESIONES, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.

VALENCIA.—INDICADOR de LOS HABITANTES residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen.

PROVINCIA DE VALENCIA.—También contiene TODOS LOS PUEBLOS de la provincia de Valencia, con la INDICACION del número de habitantes en cada uno, distancias á la CABEZA de partido, ESTACION del ferrocarril, ESTACIONES de telégrafos, carterías, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS los HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio é industria que ejercen, y el mapa de la provincia.

Sección de ANUNCIOS, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Finalmente, un INDICE GEOGRÁFICO completo de la provincia por orden alfabético.

Precio: 5 pesetas.

Se halla de venta en Valencia, en casa del Agente D. F. E. BOISSIN, Pl. del Molino de Robella, 3, y en las principales librerías; en Madrid, en la Casa editorial de BAILLY-BAILLIERE é HIJOS, Pl. de Santa Ana, 10

### SE ALQUILA

el tercer piso derecha, Cruz Nueva, 1, con balcones á la de la Paz, y el principal Boix, núm. 1.—Razón Serrano, 6

### CARIDAD

Las personas que deseen ejercerla acertadamente pueden conseguirlo destinando sus limosnas á un honrado obrero que hace cinco meses está imposibilitado para trabajar, lo mismo que su mujer, y que se encuentran además en edad bastante avanzada.

Los donativos se reciben en la Administración de este periódico.

## Somatose

Reconstituyente de primer orden  
Estimula en alto grado el apetito

Se vende en las boticas y droguerías

### BUQUES

#### VAPORES

de los Sres. IBARRA y Comp.<sup>a</sup> de Sevilla  
Con itinerario fijo biemanual

Viage rápido

El vapor CARO NAO saldrá el 4 del actual directo para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", y á prima muy reducida.

El CABO ESPARTEL saldrá el 4 del actual para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", y á prima muy reducida.

Servicio corriente

El CABO ORTEGAL sale el 4 del actual para Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", y á prima muy reducida.

Consignatarios: Vinda é hijos de Nogué, plaza del Príncipe Alfonso, 16. En el Grao informaran Muelle núm. 6.

### COMPANIA SEVILLANA

El vapor SANTA ANA saldrá el 4 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

#### Vapores asturianos

El vapor JUANITA saldrá de este puerto el 4 del actual para Aguilas, Málaga, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Ferrol, Rivas de Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: Vinda de Basterrechea, Mar, núm. 58, entresuelo, izquierda. En el Grao darán razón los señores Rosas y Miquel, Muelle, 4.

### SUBASTA

Procedente de la testamentaria de don Blas Caseta Casero se sacan á pública subasta los acreditados baños de Carvajal, situados en

#### Villavieja

Que comprenden los siguientes:

- 1.º Un magnífico edificio destinado á hospedería y fonda, de moderna construcción, situado en la plaza de la Cruzada, compuesto de planta baja y tres pisos y un jardín con arboles y flores. Ocupa una superficie de 1,300 metros cuadrados, más ó menos, y forma todo el una manzana con vistas muy hermosas por las cuatro fachadas. Fué edificado para el objeto á que se ha destinado hasta ahora, y todos sus dependencias son espaciosas lo mismo que el gran patio central y galerías que le circundan.
- 2.º Un establecimiento balneario con capilla pública, que comunica con el edificio anterior por medio de un arco que existe á la parte derecha entrando y á la altura del piso principal. Tiene las correspondientes piscinas para baños y algunos aparatos de hidrotropía; linda por uno de sus lados con la fuente Celada, cuyas aguas son tan encomendadas.
- 3.º Una casa de baños con pozo de agua caliente, situada en la calle de San Vicente, núm. 25. Las aguas del pozo de esta casa van directamente al balneario por medio de una mina ó galería subterránea.
- 4.º Otra casa en la calle de la Cueva Santa, núm. 33, compuesta de planta baja y altos. Esta casa está en el establecimiento por la calle, y puede servir para dependencias del mismo.
- 5.º Y últimamente el menaje del establecimiento ó fonda, en el que comprende una mesa de billar y piano, en muy buen estado, sillerías, camas, colchones, sábanas, mantas, cubre camas, mesas de comer, veladores, etc.

Todo se sacará á subasta en un solo lote. El edificio reúne también excelentes condiciones para una comunidad religiosa ó colegio, pues es capaz para muchos alumnos.

La subasta tendrá lugar EL DIA TRES DE JULIO próximo, en el despacho del notario de este capital D. Antonio Gómez Barberá, calle de Liria, número 89, con intervención del corredor de esta plaza, D. Vicente Albert, que tiene su domicilio en la calle de Alvarado, núm. 2, y con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en dicha notaría.

### Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía, de Sevilla

El vapor ANDALUCIA saldrá de este puerto el 4 del actual directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El NUEVO VALENCIA saldrá el 4 del actual para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: Ferrera, Caspe, número 25, Grao.

Agentes: Vicente Carlos Legarda, Caspe, 25, Grao.

Se aseguran las mercancías del comercio marítimo por cuenta del Centro Catalán de Seguros.

### AXILGEO-VALLDECABRES PATENTIZADOS

LAZAR, 4, entresuelo.—Valencia

### BORDONES, cuerdas y guitarras

exportación á provincias y Ultramar.—Andrés Marín, sucesor de A. Almonacil, Barcelona, 17.

### JARABE DE GIBERT

y Grajeas  
AFRECCIONES SIFILITICAS  
VICIOS de la SANGRE

Preparados por los primeros Médicos

Preparados por  
BOUYENY-DUMAIL, Farmacéutico  
DIPLOMADO EN LAS INVESTIGACIONES

Auxerre, Francia—Lafitte, Paris.

### Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.  
Siempre Eficaces.  
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Hál del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.  
40 Píldoras en Caja.

Fundada 1752.

### Emplastos Porosos de Allecock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIACH & Ca. BARCELONA.

Fundada 1847.

# VALENCIA: Sus monumentos y artes.—Su naturaleza é historia.—POR D. TEODORO LLORENTE

EL TOMO SEGUNDO DE ESTA OBRA CONTIENE LAS MATERIAS QUE EXPRESA EL SIGUIENTE INDICE

Capítulo I.—Palacio del Real.—Grandezas desvanecidas.—Recuerdos gloriosos del Palacio del Real: su historia. El poder monárquico en el reino de Valencia. Sus principales funcionarios. Los virreyes. Los duques de Calabria. Descripción del palacio. Su ruina.—La tragedia del general Elío.

Cap. II.—Casa de la Diputación del Reino.—Las Cortes de Valencia. Su historia y su constitución. Su ceremonial.—La Diputación general del Reino. Su casa: el salón llamado "de Cortes". Su decoración artística: su representación pictórica: su olvido y su restauración.

Cap. III.—Casa de la Ciudad.—La Casa de la ciudad antigua: su historia y descripción. Régimen municipal de Valencia: justicias, jurados, mustazaf racional y síndico.—El Consejo general. Insignias, trajes y ceremonias. El escudo y la "Señera" de Valencia. La huerte de la Ciudad. El Ayuntamiento en la Casa de la Enseñanza.

Cap. IV.—La Lonja de los mercaderes.—El Mercado de Valencia. Importancia del comercio valenciano. El tribunal del Consulado. La Lonja Vieja. La Lonja Nueva; su historia; su descripción. Los saraos de la Lonja. La "Taula" de Valencia. Los oficios y los gremios.

Cap. V.—Hospitales y Hospicios.—Primeros hospitales de Valencia. El Hospital general. Los Xiquets de San Vicente. La Casa de Misericordia. Los hospicios nuevos.

Cap. VI.—La Universidad.—Régimen de los estudios después de la reconquista. Establecimiento

to del llamado Estudio general. Cultura intelectual de Valencia; introducción de la Imprenta. Erección de la Universidad. Su organización académica y económica. Sus progresos científicos. El edificio. La estatua de Luis Vives. El Peraninfo: la Purísima; los profesores ilustres. La Biblioteca.

Cap. VII.—El Museo de pinturas.—El Museo de Valencia. La escuela valenciana de pintura. Primeros pintores valencianos. Juan de Joanes: su vida y sus obras. Los dos Ribaltas. Ribera el "Españoleto". Jacinto Jerónimo Espinosa. Decadencia. Los Vergaras. La Academia de San Carlos. Lopez y su escuela. El renacimiento novísimo. La estatua de Ribera.

Cap. VIII.—El Teatro de Valencia.—Orígenes del Teatro en Valencia. Los primeros comediantes. La "Oivera", de Valencia y la primera "Casa de representaciones y farasas". Juan de Timoneda. El capitán Virués y el Rey de Artieda. Florecimiento del teatro á fines del siglo XVI y comienzos del XVII: Tárrega, Aguilár y Guillem de Castro.—El alero y las comedias; aprobación de ellas por una junta de teólogos y su defensa por D. Diego de Vich. Reconstrucción del Teatro de Valencia. Campaña del Arzobispo Mayoral y destrucción de aquel teatro. Teatros provisionales. El Teatro Principal.

Cap. IX.—Las fiestas en Valencia.—Carácter festivo de los valencianos. Solemnidad de sus fiestas públicas. Entradas de reyes: en el siglo XIV, las de D. Pedro IV y D. Juan I; en

el siglo XV, las de D. Alfonso V y los Reyes Católicos; en el siglo XVI, las de D. Carlos I, D. Felipe II y D. Felipe III. Fiestas solemnísimas del siglo XVII: la clerecía y las órdenes religiosas; los gremios: la nobleza; las justas literarias. La procesión del Corpus. Los "altares", de San José. Ferrer. Las "fallas", de San José. La Maestranza de Valencia. Las corridas de toros.

Cap. X.—Transformación urbana de Valencia.—Antiguo aspecto de la ciudad. Comienza la reforma en el siglo XVIII. La Alameda. El intendente Caballero; su cuestión con el arzobispo. La Academia de San Carlos. La Aduana. El camino del Grao.—Mejoras en el siglo XIX. Supresión de los cementerios parroquiales. El Plantío y la oda de Moratín. La Gloria y las Alamedas de Serranos. Los conventos destruidos ó transformados. Casas antiguas: las de Mosen Sorell. Embajador Vich. Duques de Mandas y marqueses de Dos aguas. El marqués de Campo: alumbado de gas, adoquinado de las calles, aguas potables, ferrocarril, puerto. Plaza de Toros. Derribo de las murallas. La estatua del Conquistador.

Cap. XI.—Alrededores de Valencia.—La huerta de Valencia. Su fertilidad. Los riegos del Turia. El labrador valenciano. La barraca. Fiestas campesinas. Excursión alrededor de la ciudad. El Grao y el Cabañal. Las orruces cubiertas. Monasterio de San Miguel de los Reyes. El milagro "dels peixets". Casa señorial de Albalat dels Sorells. Burjasot. Los Silos. El Beato

Ribera. Trogloditas. La torre de Paterna. La cerámica de Manises. Casa señorial de Alcaúas. Imágenes de la Virgen. El Cementerio general. La Albufera.

Cap. XII.—Campo de Liria y montañas de Chelva.—El campo de Liria. Bétera y "La Caseta blanca". Cartuja de Porta Coeli. Ruinas de Palanoya. Castillo de Benisanó. Liria: la antigua Edeta y Laurona; las iglesias; el Beaterio de San Miguel. Chelva. Andilla y Alpuente.

Cap. XIII.—Chiva y Buñol.—Reguena y Utiel.—Camino de Castilla. Chiva. Recuerdos de la guerra carlista. Cheste y Turis: sus iglesias. Buñol: la Suiza valenciana. Reguena. Su historia. El castillo: las iglesias. Utiel. Nuestra Señora del Remedío.

Cap. XIV.—La Ribera del Júcar.—El Júcar. Los arrozales y los huertos de naranjos. Ribera baja: Sueca y Cullera. Ribera alta: Alcora. Los Santos Bernardo, María y Gracia. El monasterio de la Murta. Carroante. El monasterio de Aguas Vivas. Otras poblaciones de la Ribera. El marquesado de Lombay y el condado del Real.

Cap. XV.—Gandía.—El valle y el monasterio de Vallidigna. El castillo de Bayrén y la Conca de Zafra. Gandía. Los duques. San Francisco de Borja. La Colegiata. El Palacio ducal. La Universidad. El monasterio de San Gerónimo de Cotalba. Beniarjó y Ausias March. Olivá: el Palacio condal; D. Gregorio Mayans.

Cap. XVI.—Játiva.—Játiva. Su historia. Su incendio. Sus monumentos. El castillo de Mon-

tesa. El valle de Cañoles. Serranía entre el Cañoles y el Júcar.

Cap. XVII.—Valle de Albaida.—El valle, la villa y el marquesado de Albeida. Beniganim y la Madre Inés. Benicadell y el castillo del Cid Rugat y el moro Al-Azraoh. Luchente y el milagro de los Corporales de Daroca. Agullent y el Santuario de San Vicente. Onteniente. Boccarente. Joanes. Las "Casetas dels Moros".

Cap. XVIII.—Denia y la Marina.—Aspecto de la Marina. Denia: su historia y sus antigüedades. El Cabo de San Antonio. Jábea. Antigüedades de Calpe. Villajoyosa. Las montañas.

Cap. XIX.—Concentina, Alcoy y Jijona.—Los caminos de Alcoy. Concentina y sus condes. Sierra Mariola. Alcoy. Las fiestas de San Jorge.—Penáguila. Jijona y los turroneros. La Hoya de Castalla y las dos batallas contra los franceses.

Cap. XX.—Villena y Alicante.—Villena y sus marqueses. Biar. Alicante. El puerto y el castillo. Lucentum. Los sitios de Alicante. Sus monumentos. La Santa Faz. La huerta.

Cap. XXI.—Elche.—La palmera. La antigua Ilici. La moderna Elche. La iglesia de Santa María. La fiesta de la Asunción. El drama lírico-litúrgico. Los palmerales.

Cap. XXII.—Orihuela.—Creventille. El río Segura y la huerta de Orihuela. Historia de esta ciudad. Su descripción: la Catedral y las otras iglesias. La antigua Universidad. Matamoros y el poeta Campoamor.

Forma esta obra dos gruesos volúmenes en 4.º, bien encuadernados. El primero de 355 páginas, con 6 láminas fototípicas y 106 grabados; el segundo con 1,064 páginas, 7 láminas y 165 grabados.—Precio 28'25 pesetas.—Se suscribe en la Administración de LAS PROVINCIAS.